

 新闻发布

海南谋划公共卫生体系和医疗保障体系建设 打造更高水平的健康岛

本报博鳌12月16日电 (记者陈子仪)12月16日,海南学习宣传贯彻党的二十大精神“新时代新征程新伟业”系列主题新闻发布会(第四场)——“加快建设更高水平的健康岛”专场在博鳌乐城国际医疗旅游先行区举行。海南日报记者从会上获悉,海南谋划公共卫生体系和医疗保障体系建设,打造更高水平的健康岛。

推进健康海南建设,海南将开展高血压防治行动、糖尿病防治行动、肝癌防治行动等9大行动25项措施,使得人民健康水平显著提高,全省人均预期寿命达到81岁。

围绕“小病不进城、大病不出岛”,海南巩固全省“1小时三级医院服务圈、30分钟乡村健康服务圈”,继续引进省外优秀医疗机构,并在全

省谋划建设7个国家级区域医疗中心,投入10亿元分三年建设50个省级临床医学中心。

加大对海口、三亚、儋州、琼海、五指山等5个区域疾病预防控制中心的投入力度,海南将用2年时间建

个区域(市级)公共卫生临床中心,依托县级综合医院设置传染病病区(感染科),提升基层传染病诊疗救治能力。到2025年,百万人口传染病床位数不低于170张。

与此同时,海南还将大力实施“2+3”健康服务包,通过省、市(县)、乡镇(街道)、村(居)“2+3”疾病防治、管一体化服务,实现“应防尽防、

应筛尽筛、应治尽治、应管尽管”。

乐城先行区管理局党委书记、常务副局长吕小蕾表示,乐城先行区通过持续深化拓展与全球知名药械企业的合作、优化营商环境、延伸产业链条、积极探索多样化多层次医疗保障体系、推动真实世界数据研究等多种方式助力海南加快建设更高水平的健康岛。

海南通报健康城镇建设情况,27个市县乡镇已获评国家卫生城镇 我省国家卫生城镇比例超国家目标要求

本报海口12月16日讯 (记者马珂)12月16日,海南省卫生健康委员会召开“爱卫七十载”海南省健康城镇建设及《海南健康城镇蓝皮书》出版新闻发布会。

相关负责人在发布会上介绍,截至目前,全省8个城市、8个县城、11个乡镇创建成为国家卫生城镇,占比分别达89%、80%、6%,超过国家提出的“国家卫生城市比例提高到40%,国家卫生乡镇(县城)提高到5%”的目标要求。

今年是爱国卫生运动开展70周年。70年来,特别是建省以来,我省坚持卫生创建和健康建设同步统筹

协调推进,城乡环境卫生状况明显改善,传染病防控取得良好成效、全民健康水平显著提升、爱国卫生运动影响力不断扩大。

我省以考核评价推动健康城市建设,推动爱国卫生与城市治理有机融合全域开展健康城市的经验做法被国家卫健委刊物转发;三亚市连续两年被全国爱卫办评为海南省健康城市样板城市,获评“中国健康城市建设试验基地”和“中国健康宜居城市”;琼海市入选全国首批健康城市试点,获评“中国健康宜居小城”等荣誉;陵水县控烟巡回展进校园入选健康中国2022控烟行动优秀

案例。健康细胞建设蓬勃发展,涌现出海口市秀英区石山镇施茶村、三亚市吉阳区博后村等具有典型示范作用的健康村,累计评定健康企业6家,共有省级健康学校30所,健康细胞建设示范作用不断增强。

近年来,我省健康环境、健康支持性环境、健康管理模式、健康服务持续优化,健康社会治理和服务能力持续提升。农村自来水普及率达89.6%,卫生厕所普及率达98.8%,生活垃圾无害化处理率达100%,空气质量优良天数比率突破98%,且均优于同期国家平均水平。2021年每万人口全科医生数在2020年的基础上

增长0.67名,达到3.99名,领先全国平均水平。居民健康素养水平从2019年的18.2%稳步提高至2021年的22.3%。2021年婴儿死亡率为3.96‰,实现海南省4‰的目标值,优于全国平均水平。

经过几年的实践探索,形成两个海南特色模式。一是“政府+智库+企业”的健康城镇建设模式。在健康城市和健康细胞建设过程中,为充分发挥专家技术支撑作用,建立了卫生城市、健康城市、健康企业等专家库。同时,积极引导企业参与到健康城镇建设当中,明确其在开发建设与经营管理中的社会责任。二是形成

全域卫生城市与健康城市协同推进的海南模式。基于海南自身特点,按照“全省一盘棋、全岛同城化”的自贸港建设思路,实施了全域开展卫生与健康城市建设的策略,以建立科学的考核评价体系为抓手,推动形成了卫生城市与健康城市协同推进的海南模式,该模式成功入选WHO与国家卫健委双年度案例。

会上发布的《海南健康城镇蓝皮书》是全国首部以健康城镇命名,符合国家城乡一体化发展战略和海南自贸港“全省一盘棋、全岛同城化”建设思路,着力推进健康城乡一体化建设的研究报告。

我省确保疫情防控救治药品和医用耗材有序采购供应

本报海口12月16日讯 (记者孙慧)12月16日,省医疗保障局发布《海南省医疗保障局关于做好新冠疫情防控救治药品(医用耗材)采购工作的通知》,出台相关规定确保全省医疗机构新冠疫情防控救治药品和医用耗材有序采购供应。

落实药品(医用耗材)挂网绿色通道。对国家卫生健康部门制定的《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》中涉及的药品(医用耗材)尚未在省采购平台挂网的,实行直接挂网,落实好防控救治药品(医用耗材)挂网绿色通道政策。

开通医疗机构线下应急采购渠道。对未在省采购平台挂网,但疫情防控救治必需的其他药品(医用耗材),公立医疗机构可线下搜寻生产企业,公平协商确定采购价格,以“先采购后录入”的方式与能够供货的生产或经营企业进行议价后开展临时采购,事后7个工作日内在采购平台自主录入采购信息。疫情期间新冠救治药品(医用耗材)应急采购金额不纳入备案采购库管理。

此外,省医疗保障局还开展药品(医用耗材)保供稳价监测,实时跟踪药品(医用耗材)库存信息。

我省部署开展冬季消防隐患排查整治

本报海口12月16日讯 (记者良子 通讯员杨雄淞)12月16日,海南日报记者从省消防救援总队获悉,10月份以来,我省已累计发生火灾678起,共造成5人死亡,火灾致死率高于同年第二季度与第三季度总和,其中电气火灾在火灾原因中占比高达40%,且“小火亡人”现象明显。

为切实防范冬季火灾风险,遏制重特大火灾事故,确保冬季消防安全,省消防救援总队针对高层建筑、危化品企业、仓储基地等“大火巨灾”的高风险场所及“九小场所”、老旧小区、临街商铺、电动车停放场所等“小火亡人”的低设防场所,以推动各级落实消防安全责任、持续开展隐患排查整治、加强基层消防安全监督、广泛开展消防安全培训、全面强化应急处置机制、落实各项严管严控措施等方式,不断夯实冬季火灾防控基础,全力确保冬季消防安全。

第十届海南(儋州)雪茄文化旅游节落幕

本报讯 (记者曹马志)海南日报记者近日从儋州市旅游和文化广电体育局获悉,日前,以“十年茄约 燃梦儋洋”为主题的2022第十届海南(儋州)雪茄文化旅游节落幕。

雪茄节是儋州重点打造的以雪茄文化旅游观为主题的文化旅游活动。经过十年深耕,该活动已成为儋州乃至海南西部地区的旅游品牌和城市名片之一。

相对于往届,今年的雪茄节更加开放多元,既有雪茄品鉴会、雪茄文化考察、雪茄持灰比赛、雪茄文化研讨、雪茄之夜海岛音乐会暨文旅招商推介会等雪茄文化系列活动,也有奇幻岛旅拍季、机车骑行等展现儋州之美的特色活动。此次雪茄节还首次举办了国际雪茄精品消费展览、海花岛奇幻旅拍季等活动。

活动举办期间,为了带动辐射周边西部旅游联盟市县共同发展,主办方邀请了市民游客、行业代表进行考察和体验。当前,儋州海花岛正致力于结合当地特色旅游资源,促进雪茄产业与文旅融合,推出雪茄研学、婚拍之旅等新兴线路产品。

斑斓叶食品安全地方标准助力万宁产业发展

本报海口12月16日讯 (记者马珂)12月16日,海南省卫生健康委召开《海南省食品安全地方标准 香露兜叶(粉)》有关情况通报新闻发布会。万宁市是香露兜叶主产区,发布会上万宁市副市长符婷婷对当地香露兜叶(粉)产业发展进行了介绍。

香露兜俗称斑兰叶(斑斓叶),20世纪50年代由万宁华侨从印度尼西亚引进并试种成功。符婷婷表示,万宁积极推广林下复合栽培香露兜种植模式,目前万宁市香露兜种植面积有5000多亩。

产业发展方面,驻地在万宁的中国热带农业科学院香料饮料研究所为代表的国家级科研机构,重点开展种质资源收集评价、新品种选育等全产业链科技攻关,已经取得香露兜组培苗繁育和香露兜粉加工技术等专利,并建有标准化种植基地400亩和加工示范基地。此外,万宁引进内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司跟香饮所达成战略合作,从冰激凌制品、牛奶乳品等进行市场开发,引进海垦果蔬集团达成万亩香露兜种植收购合作。围绕香露兜的精深加工,打造香露兜全产业链。

(本报嘉积12月16日电)



黄金木瓜、手指柠檬、冰淇淋果等琼海水果畅销全国 小水果撬动大产业

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

■ 本报记者 陈子仪

“大家看,树上这种和木瓜很像的果实叫黄金木瓜,来自东南亚。与传统木瓜相比,其果实硕大金黄,除了可以当作水果鲜食外,还能用来凉拌和做成沙拉。”12月12日下午,走进位于琼海市大路镇的世界热带水果之窗园区,阳光斜照在一株株黄金木瓜树上。树前,多名来自北京的游客一边听着销售经理赵德朕讲解,一边举起手机拍摄。

图为工人正在施工。

本报记者 张茂 实习生 杨哲 摄

世界热带水果之窗园区距离博鳌亚洲论坛年会会址仅40公里。盛大农业充分发挥地利优势,加强与论坛的联动。借助优质水果,盛大农业研发了100余道世界水果特色菜。

盛大农业总经理王俏表示,借助博鳌亚洲论坛效应,公司积极与国外开展交流合作,目前已与欧盟中国委员会签订战略合作协议,定向出口手指柠檬,同时还向泰国、越南、柬埔寨等国家输出优质种苗2000亩,初步建成了农业对外交流合作的现代化产业园。

王俏介绍,截至目前,盛大农业

在琼海本地示范推广种植手指柠檬、冰淇淋果、牛奶果、黄晶果、燕窝果等50个水果品种1000余亩,海南省内种植2.65万亩,产生良好经济效益。

“秋天的手指柠檬,果实晶莹剔透、颗粒饱满。”在世界热带水果之窗的分装车间,王俏抓起一把手指柠檬告诉海南日报记者,农户种植的手指柠檬被合作社统一回收到此,后续将经过分级、清洗、打包等一系列“梳妆打扮”,从这里销往全国,走上更多人的餐桌。

近年来,琼海依托“世界热带水果之窗”延伸特色农业产业链,以推动农

业农村现代化为目标,持续强化人才和科技支撑,深化农业供给侧结构性改革,推动全市名优新瓜菜、高效水果、特色热作、畜禽养殖、水产养殖等为主导的热带特色高效农业提质升级。

截至2021年底,琼海“两品一标”农产品已达26个,农业增加值已提高到118.7亿元。

琼海市委相关负责人表示,琼海将继续做大做强热带高效农业,大力支持热带水果品种引进、种质资源保护、新品种培育,建设热带水果繁育基地,做强做响琼海热带水果品牌。

(本报嘉积12月16日电)

邮储银行海南省分行助力智慧橡胶产业链发展

海南省白沙黎族自治县被农业农村部选为2022年国家级乡村振兴示范县,白沙橡胶是该县农业产业的支柱。因此做大做强做优白沙天然橡胶产业既是服务国家战略资源安全的需要,也是增强海南自贸港产业竞争力的重要任务,是乡村振兴战略实施的动力源。中国邮政储蓄银行海南省分行深入贯彻服务三农的战略定位,积极践行

“开放银行”新发展理念,立足地方经济特色打造智慧橡胶平台服务实体经济,以“数据驱动”深化当地特色橡胶产业链与金融融合,探索乡村振兴数字生态银行。围绕确保海南重要农产品天然橡胶发展和胶农收入持续较快增长的中心任务,加快建设现代农业和促进橡胶产业可持续发展为目标,以破解橡胶生产、收购、金融服务难题。通过掌握的产业链中订单流、现金流、信息流和物流的优势,为上下游客户的精准画像、有效把握客户还款来源和资金流向,构建橡胶产业链用户全景视图,开展精准营销。经过海量数据分析形成客户筛选和评价规则,形成该行丰富的橡胶行业分层客群资源,同时,将该行优质的贷款服务无缝嵌入合作机构APP,实现融资业务全流程线上化和精准发

货,深度挖掘该行橡胶产业客户的金融需求。

为了让胶农更好地利用智慧橡胶系统,中国邮政储蓄银行海南省分行作为胶农发放银行卡,基本人手一卡。在白沙智慧橡胶系统中交易胶水20万吨,交易资金达8亿元,实现了对橡胶生产、收割、销售环节资金的闭环管理,也为白沙县政府精准摸清了白沙橡胶的

底数,为出台相关的橡胶惠农政策提供了有力的数据支撑。同时该行积极开展农村信用体系建设,在白沙建成80余个橡胶产业信用村,为橡胶产业信用村内的胶农发放20万元以下的纯信用贷款。2022年累计发放胶农贷款738户,金额6360.63万元。

中国邮政储蓄银行海南省分行以

白沙橡胶收购环节为出发点,将数字技

术应用到实体经济之中,解决农村地区大宗农产品信息持续精准采集问题,建立的产业支付利益联结体系,实现产业数据精准,推动农村金融信用体系的建设。将信贷和支付结算有机结合共同数字化赋能传统产业的创新做法,为白沙数字橡胶开启2.0新时代打下坚实基础。

(撰文/王梦冰 李秀仁)

术应用到实体经济之中,解决农村地区大宗农产品信息持续精准采集问题,建立的产业支付利益联结体系,实现产业数据精准,推动农村金融信用体系的建设。将信贷和支付结算有机结合共同数字化赋能传统产业的创新做法,为白沙数字橡胶开启2.0新时代打下坚实基础。

(撰文/王梦冰 李秀仁)